

Десять книг воспоминаний о войне

1. От солдата до генерала: воспоминания о войне. Т. 9. М.: Академия исторических наук, 2008. - 477 с.

В настоящем томе публикуются воспоминания советских участников боевых действий Второй мировой войны, подготовленные ими в рамках целевой программы Академии исторических наук. В томе представлены в авторской редакции воспоминания 50-ти ветеранов войны, проживающих в Краснодарском крае. Эта книга является источником для научных исследований, бесценным материалом при подготовке новых учебных пособий и литературных произведений, а также полезной людям, интересующимся военной историей.

2. Рокоссовский, Константин Константинович. Солдатский долг. - М.: Голос, 2000. - 480 с.

Имя К. К. Рокоссовского в истории Великой Отечественной войны столь же легендарно, как и имя Г. К. Жукова, а судьба его еще сложней, интересней. На войну Сталин призвал Рокоссовского из тюрьмы. Великий полководец участвовал во всех известных битвах: под Москвой, под Сталинградом, на Курской дуге. Но особенно прославился, разработав и осуществив легендарную операцию «Багратион», в результате которой была освобождена Белоруссия и значительная часть Польши. Второй Белорусский фронт под командованием К. К. Рокоссовского во время Берлинской операции первым встретился с американцами на Эльбе.

3. Солдат, герой, ученый: воспоминания о Д. М. Карбышеве / сост. Д. С. Борисов, М. К. Шевчук. - М.: Воениздат, 1961. - 196 с.

Памяти пламенного патриота нашей Родины посвящен настоящий сборник воспоминаний. Авторами выступают генералы и офицеры, близко знавшие Д. М. Карбышева по совместной службе в войсках, научной работе в академиях и борьбе в фашистских лагерях смерти.

4. Гусев, Александр Михайлович. Эльбрус в огне. - М.: Воениздат, 1980. - 208 с. - (Военные мемуары).

Ученый, доктор физико-математических наук, профессор, заведующий кафедрой физики моря МГУ Александр Михайлович Гусев был начальником первой антарктической внутриматериковой станции Пионерская, плавал на научных судах к Галапагосским островам. В 1934 году он вместе с Виктором Корзуном совершил первое в истории альпинизма зимнее восхождение на Эльбрус. Во время Великой Отечественной войны отряд альпинистов под командованием А. М. Гусева совершил дерзкие рейды в тыл противника. Выполняя специальное задание командования, отряд А. М. Гусева зимой 1943 года снял фашистские флаги с вершин Эльбруса и водрузил над советским Кавказом знамя нашей Родины.

5. Батов, Павел Иванович. В походах и боях. - 3-е, изд. испр. и доп. - М.: Воениздат, 1974. - 527 с.

Дважды герой Советского Союза генерал армии П. И. Батов начал военную службу еще в царской армии. Участвовал в гражданской войне, воевал в Испании. В Великую отечественную войну ему довелось командовать войсками в Крыму, а затем он возглавил 65-ю армию, с которой прошел от Сталинграда до Щёцина. Автор знакомит читателя с замыслом и осуществлением ряда выдающихся операций, делится раздумьями о качествах командира, об искусстве воинского воспитания, о пламенном партийном слове, которое вдохновляет людей и ведет на подвиг. Новое издание книги предпринято по многочисленным просьбам читателей.

6. Жуков, Георгий Константинович. Воспоминания и размышления: в 3-х т. Т. 2. - М.: Изд-во Агентства печати Новости, 1974. - 431 с.
Во втором томе воспоминаний четырежды герой Советского Союза, маршал Г. К. Жуков рассказывает о битве за Москву, сражениях за Украину, Берлинской операции, Потсдамской конференции. Содержит фотоиллюстрации, картографический материал.
7. Николаев, Игорь Николаевич. Дорогие мои саперы. - М.: Военгиз, 1965. - 152 с. - (Военные мемуары).
Автор вступил в Великую Отечественную войну командиром саперной роты. Было ему в ту пору двадцать лет, и многие солдаты годились по возрасту в отцы своему командиру. Но это не помешало сложиться крепкой боевой дружбе. Деля с подчиненными радости и невзгоды, ротный всем сердцем привязался к своим саперам, и они отвечали ему тем же. Воспоминания И. Н. Николаева - не только взволнованный рассказ о пережитом. Это прежде всего гимн людям в серых солдатских шинелях, их смелости, благородству, верности Родине. Книга не претендует на широкий показ событий. Но читатель узнает из нее много интересного о судьбах людей, избравших трудную и опасную профессию саперов.
8. Бабийчук, А. Н. Человек, небо, космос. - М.: Воениздат, 1979. - 271 с.
За время Великой Отечественной войны автор прошел путь от старшего врача авиационного полка до главного врача 4-й воздушной армии. Он участвовал в битве за Кавказ, в освобождении Крыма и Белоруссии, мобилизуя медиков на обеспечение активной боевой деятельности авиационных частей. После войны А. Н. Бабийчук возглавлял медицинскую службу ВВС. Работая над диссертацией, он внес большой вклад в развитие космической медицины, а также в практику отбора и подготовки космонавтов. Книга рассчитана на массового читателя.
9. Гладков, Василий Федорович. Десант на Эльтиген. - 3-е изд., доп. - М.: Воениздат, 1981. - 224 с. - (Военные мемуары).
Эльтиген... Населенного пункта с таким названием сейчас не найти на карте Керченского полуострова. Поселку дано другое имя - Героевское, в память о подвиге советского десанта, высадившегося здесь в ноябре 1943 года. Честь командовать героическим десантом выпала Василию Федоровичу Гладкову. В своих воспоминаниях он рассказывает о славных делах солдат, матросов и офицеров, сражавшихся на «Огненной земле», как называли в те незабываемые дни Эльтиген.
10. Давыдов, Илья Юльевич. Юность уходит в бой. - М.: Воениздат, 1973. - 252 с. - (Военные мемуары).
В книге рассказывается о людях Отдельной мотострелковой бригады особого назначения, которая была сформирована в первые дни Великой Отечественной войны из комсомольцев-добровольцев, главным образом студентов и спортсменов Москвы и Московской области. Автор служил в этом соединении, сражался под Москвой, а затем около трех лет — в тылу врага. Первое издание книги вышло в 1965 году. Она быстро разошлась и получила положительные отзывы читателей.
11. Апель, Юрий Александрович. Доходяга: воспоминания бывшего пехотинца и военнопленного (сентябрь 1943 - февраль 1945). - Москва: РОССПЭН, 2009. - 254 с. - (Человек на обочине войны).
В основу книги легли воспоминания Юрия Апеля в виде записок, сохранившие для нас детали войны и плена. Попав на войну в сентябре 1943 г., Ю. А. Апель провоевал недолго: большая часть

книги написана уже в плену. Это не просто описание невольничьего маршрута (различные лагеря в Вознесенске, Виннице, Хелме и Штаблаке, побег), но и вдумчивый анализ. В этом смысле воспоминания Юрия Апеля — это сокровенный рассказ о том, как в полубренном теле доходяги, уже и «не-человека» почти, выживал, как боролся со Смертью и как выжил человек. В послесловии сын А. Ю. Апеля, Александр, рассказывает о том, что произошло с его отцом после освобождения из плена.